



晚年邵逸夫的教育情怀

上海市城市科技学校 邵红能

■1985年起,78岁的邵逸夫开始将关注的目光投向中国内地。当年,他向中国保护敦煌画展工程和浙江大学分别捐资1000万元。邵逸夫说过,“国家振兴靠人才,人才培养靠教育,培训人才是民族根本利益的要求。”为此,邵逸夫对教育事业的捐款工程有一个明确的要求,就是要建造直接用于教育、科研的建筑,特别是力求体现教学、科研的急需和师生共享的项目。

捐助是乐趣,设立“邵逸夫奖”

敏锐的眼光,不懈的努力,成就了亿万富翁邵逸夫。他被美国《福布斯》杂志评为全球超级大富翁之一,据估计,当时其家族资产在12亿美元之上。许多人对世界超级富豪的财富充满了神秘感,他们如何花费这巨额的资产?的确,这是一个难题,邵逸夫曾经针对这个问题说过一句令人深思的话:“人说赚钱难,但有了钱怎样去用,把钱用在最适当的地方,那才是更难的事!”

邵逸夫巧妙地破解了这个难题,虽贵为亿万富翁,邵逸夫却崇尚节俭,而把大量的金钱捐献给了社会公益事业。

对于家乡的关注,是一个旅居海外的华人永不磨灭的乡情,但对于全人类的关注,更能体现一个人的胸怀。这一点,也是邵逸夫所追求的。早在1985年,邵逸夫就萌生了奖励全球杰出学者之意,后来在香港中文大学原校长马临的倡议和支持下,邵逸夫的这一梦想终于变成了现实。2002年11月15日,邵逸夫宣布:在香港设立“邵逸夫奖”,用以表彰全球造福人类的杰出科学家。

历史翻开了新的一页。首届“邵逸夫”的颁奖礼于2004年9月7日在香港举行。邵逸夫奖基金会每年选出世界上在数学、医学及天文学三方面有成就的科学家,颁授100万美元奖金以作表扬。用以表彰在学术及科学研究或应用上获得突破成果,和该成果对人类生活产生意义深远影响的科学家,原则是不论得奖人的种族、国籍和宗教信仰。“邵逸夫奖”是一个国际性奖项,形式与诺贝尔奖相似,由邵逸夫奖基金会有限公司作管理。

其实,邵逸夫天文学奖、邵逸夫生命科学与医学奖及邵逸夫数学科学奖于每年九月接受提名及展开评审,结果在翌年夏季宣布及在秋季举行颁奖典礼。各奖项均由邵逸夫奖基金会辖下的评审委员会进行评审。2004年的邵逸夫奖各得奖者得到一面奖牌、一张证书及100万美元奖金。不过,从2016年开始,每项奖金由100万美元增加至120万美元。“邵逸夫奖”的设立对全球,对亚洲,对中国的科技发展产生了巨大的推动作用。

回归教育,传奇的“逸夫楼”

邵逸夫的传奇不仅在于他的身家财富,还包括他的慈善之心。在跨越两个世纪的



岁月中,邵逸夫所展现出来的谋略智慧和乐力慈善,值得一代代中国企业家学习效仿。邵逸夫并非香港最有钱的人,但却是香港富豪中屈指可数的大慈善家,“六叔”的慈善形象深入人心。

在中国,来自不同地域的年轻人常常可以找到共同点,那就是在他们曾就读的学校里都有一座“逸夫楼”。为什么叫“逸夫楼”,因为这是由慈善家邵逸夫的名字命名的,所有逸夫建筑都是由他捐资建成的。逸夫楼是教学科研建筑,内地第一所逸夫楼是在1986年华东师范大学建成的。无论是逸夫楼、逸夫中学,还是逸夫体育馆、邵逸夫图书馆或者逸夫医院……同一个名称下,是一位传奇企业家勤勉慈善的拳拳之心。这一切都来自于同一个人:邵逸夫。

“香港一个邵逸夫,内地多少逸夫楼?”这是一位网友发出的疑问。时至今日,关于逸夫楼的精确数字因为太多而无从计算。据不完全统计,30多年来,邵逸夫一共向内地捐助了47.5亿港币,在内地兴建了5000多个教育和医疗项目。受惠学校及教育项目近6000个,遍布31个省、市及自治区。以“逸夫”两字命名的教学楼、图书馆、科技馆及其他文化艺术、医疗设施达到数万座,遍布大江南北。几乎各地可见的“逸夫楼”,已经成为很多学校不可或缺的标志性建筑。

2008年汶川地震,就读于四川平凉一中的网名为“南卡同学”正准备上课,突然感到了强烈的震感。他回忆,当时上课的教学楼一侧裂开了一个大口子。遭受地震后,学校里的教学楼都有不同程度的损毁,有的出现裂纹,有的基本垮塌,都不能再继续上课。后来,这些教学楼都进行了重建。但在这次地震中,只有那栋石膏色的逸夫楼挺了过来。“南卡同学”说,当时并没有看到逸夫楼有裂纹,后来,学校里的

其他楼都进行了重建,也只有逸夫楼原封不动地保存了下来。邵逸夫对内地高等学校和基础教育的捐赠,都是通过香港邵逸夫基金实施的,而在实施过程中,与教育部建立紧密合作,可以说,这是民间慈善基金会与官方合作,共同改善国内学校办学条件的典范。

视教育为立国之本

从1985年起,邵逸夫开始将关注的目光投向祖国内地,正如他所说:“国家振兴靠人才,人才培养靠教育,培养人才是民族根本利益的要求。”邵逸夫视教育为立国之本,为此多年来他尽心尽责,不遗余力。此外,邵逸夫在英国、美国、新加坡及中国香港等国家和地区都有巨额捐赠,合计金额早已超过30亿元。在古今中外捐资助学史上,邵逸夫当之无愧为第一人。

邵逸夫对社会福利和公益事业乐此不疲,他认为“宽容和做善事是一把健康钥匙,是生活幸福的良药”。这位颐养天年的百岁老人用一生证明了这句话。邵逸夫有什么养生秘诀,可以保持如此超人的精力和体魄?他说:“秘诀有三:一是勤奋工作,二是笑口常开,三是每天练功。”见过邵逸夫的人,都称赞他精神不错,而且体魄强健,行动自如,这与他年轻时的生活习惯有很大关系。

邵逸夫一手打造了香港的影视王国,他那跌宕起伏的人生传奇让世人感佩不已。邵逸夫被视为“古今中外捐资助学史上第一人”,堪称最慷慨的影视娱乐业大亨。“中国要强大,关键在于教育及培养人才,将赚到的钱捐献在教育事业上,做一些实际的事,是我最大的心愿。”邵逸夫曾这样说道。从中国电影事业的拓荒者到热心公益事业的慈善大家,邵逸夫所走过的路,是中华民族优秀传统价值观念的真实写照。

